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GLASILO JUGOSLOVANSKE OBRTNE ZVEZE« V LJUBLJANI

Uat izhaja enkrat na mesec, in sicer 10. vsakega meseca, ter stane 
do konca leta 1919. 8 K, posamezna Številka velja 1 K.

Inserati po dogovoru.—  Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo 
in upravništvo: Ljubljana, Sodna ulica Stev. 11.

Današnjo številko smo poslali na ogled 
nekaterim obrtnikom, katerih naslove amo 
Sefe sedaj prejeli. Prosimo jih, da se za 
plačilo naročnine poslužijo priložene po
ložnice. Kdor ne misli lista naročiti, naj ga 

vrne.

Naše stališče.
i

Nekaj v pojasnilo. — Pod tem naslovom 
nas napada »Obrtni Vestnik« v eni zad
njih številk. Daje,nam navodila, kaj sme
mo in kaj ne smemo, kdo sme pri našem 
listu sodelovati itd. Sklicuje se kot ved
no na svoje nadstrankarsko delovanje, 
delovanje, ki ga po njegovem mnenju za
stopa. Dalje ,piše o lepih dosedanjih uspe
hih na polju obrtniške organizacije, pro
svete in napredka. Gospodarski napredek 
tržaških Slovencev jim je za vzor in po 
teh potih bodo nadalje delovali in sicer 
popolnoma nestrankarsko. Dalje se jeze 
nad raznimi doktorji, ki baje sodelujejo 
pri našem listu. Minilo je že pol sto
letja, ko 'še davno ni, bilo ne duha na sluha
o kaki »Zvezi slov. zadrug« ali »Obrtnem 
Vestniku« in tudi ne o njegovem uredni
ku, Že tedaj so naši strankini voditelji 
uvidevali, da je potreba, da se obrtni stan 
dvigne, se prične izobraževati in napre
dovati. Pričeli so snovati rokodelske do
move, v katerih so skrbeli, da se obrtni
ki, njih pomočniki in učenci izobražujejo 
ter v prostem času tudi pošteno razvedri
jo. V vseh večjih obrtnih krajih so se usta
navljali ti domovi, ki še danes služijo svo
jim namenom. Predolgo bi bilo, ako bi tu 
naštevali, kaj se je koristnega Za obrt v
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teh domovih poučevalo in gojilo, Marsi- 
kak današnji obrtnik, ki stoji v boljših vr
stah in si je opomogel, se ima zahvaliti 
ravno tem, da mu je izobrazba, ki jo je 
kot prvo dobil v takem našem rokodel
skem domu, največ pripofcmogla k temu, 
kar danes ima. Taki domovi so tudi ko
ristili, da se ni naš rokodelec, ki je bil v 
prejšnjih časih navezan, da potuje v svrho 
izobrazbe v tujino, tam izgubil, ampak sč 
vrnil kot nepokvarjen v svojo domovino.

Pozneje se je pokazala potreba, da 
iztrgamo naše male ljudi, med katere sme
lo prištevamo tudi male obrtnike, iz 
krempljev raznih tedanjih kapitalističnih 
oderuhov, ki so bili razpostavljeni križem 
naše domovine te r pili kri našim ljudem, 
da se jih niso mogli nikdar osvoboditi. Ti
sti čas je pričel rajni dr. Krek snovati 
zadruge. Ustanavljal je posojilnice, pričela 
se je nova doba, da je zamogel naš obrt
nik vsaj za silol dihati ter se razvijati. 
Res je, da se s snovanjem zadrug in poso
jilnic ni imelo namena, pomagati samo obrt
nikom, pač pa vsem stanovom, tedaj od 
kapitalistov tlačenim širokim ljudskim 
masam. Velik del koristi pa je odpadlo 
ravno na obrtnike. Precej obrtnih in kre
ditnih zadtug širom Slovenije, ki so se po 
naših zaslugah ustanovile in se razvijajo, 
pa je bilo in je namenjenih specijelno za 
obrtnike in male trgovce'. Ko je S. L. S. 
dobila .večino v  dež. zboru kranjskem, je 
takoj skrbela, da se tudi za obrtnike kaj 
stori, med drugim je ustanovila »Obrtni 
pospeševalni urad«, ki si je nedvomno
v prav kratkem  času pridobil ogromno za
slug. Kar se je delalo izven ožje domovi
ne, v obmejnih krajih, bilo je skupno de
lovanje nas Slovencev sploh, saj smo ime
li skupnega sovražnika. Če je zaznamova
ti tu kaj napredka, participira tudi nam 
svoj delež. Da se pa v obmejnih krajih ni 
dovolj doseglo, pa ni naša krivda, to je 
krivda bivše avstrijske vlade, ki je ime

la zapisano na programu: Razdeli in vla
daj I Saj so nas delili na vse mogoče na
čine in provincije. /

Naše dosedanje delovanje je bilo tiho 
in mimo, bilo pa je smotreno. To delo
vanje niso bile samo papirnate resolucije, 
ki naj obsegajo cele strani ter končujejo 
v »košu« raznih uradnih pisarn. To defe 
je bilo efektivno, če tudi se na prvi po
gled ni opazilo. Delo pa je bilo odkrito, 
brez vsake hinavščine.

Kajti vpiti, apelirati na nestrankar- 
stvo, poleg tega pa od politične stranke 
izvoljen biti, v strankarske klube vstopa
ti, tudi če potreba nanese proti svojemu 
prepričanju in proti obrtnim interesom 
glasovati, za duševne delavce, izrazite 
strankarje sprejemati, za delovanje nelju
be pristaše drugih političnih strank od
klanjati, to se z drugimi besedami imenu
je politična hinavščina. Taka hinavščina 
je vaše nadstrankarstvo, ki se kaže vf pra
vi luči pri vseh vaših podjetjih. Mi hoče
mo pa odkrito delati, in tudi bodemo dela
li. Delali bodemo s podvojeno silo, marsi
kaj nam bode naše delo olajšalo. Danes 
imamo prosto in svobodno lastno državo, 
vse- umetne meje so se porušile, naše de
lo mora segati do najskrajnejše obmejne 
točke. Vaših navodil se pač ne bodemo 
držali. Nasvetov in sodelovanja naših du
ševnih voditeljev nikakor ne bodemo od
klanjali, če vidimo, da so njih sveti in de
lovanje koristni in potrebni. Od vas pa 
zahtevamo, da ponehate našim pristašem 
usiljevati Vaše nadstrankarsko stališče in 
jim z neopravičenimi sklepi na zadružnih 
zborih vsiljevati vaše glasilo. Ako hočete 
odkritega delovanja, prosto Vam je, ne 
bodemo Vas ovirali, odločno si pa prepo
vedujemo, da bi se vi pronoosirani svo- 
bodomiselci, vsiljevali našim obrtnikom 
pod' nadstrankarsko krinko. S tem misli
mo, da je naše staBšče napram Vam po
jasnjeno.
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Obrtniki! Snujte »Obrtne zveze« in za
htevajte pravila pri Obrtnem tajništvu 
V. L. S. v Ljubljani, Sodna ulica 11.,' kjer 
je tudi upravništvo in uredništvo našega 

lista.

Ribniška dolina je znana širom doma- 
(Hh krajev in daleč'še preko sedanjih na
šiti državnih mej po svojih domačih obrtih.

Od nekdaj gosto naseljeni in ne bog- 
vekako rodovitni kraji niso bili* v stanu 
preživljati svojih dasi nadvse marljivih 
ljudi samo z qbdelovanjem zemlje. P re
bivalstvo ribniške doline se že od nekdaj 
peča z domačo obrtjo in sicer v gorenjih 
Krajih doline z izdelovanjem lesene, tako- 
zvane »suhe« robe, v dolenjevaški občini 
pa žive še poslednji ostanki nlaših prej 
tako znanih lopčarjev.

Obe obrti — lem a kakor tudi lon
čarska — sta za naše kraje življenjske 
važnosti. Pred vojsko sta bili obe že sko- 
ro napol v razpadu; večina naših pridnih 
tantov ir. mož je hotela T>iti bolj hitro bo
gata; iskali so si trumoma kruha v Ame
riki. Domača obrt se jim ni zdela zadosti 
dobičkanosna, dasi ni bila nikdar slab po
sel, samo da si se je prav oprijel.

Kolikor mi je bilo mogoče dognati, se 
v našem okraju peča skoro polovica vseh 
ljudi) z domačo obrtjo, V zimskih mesecih 
in ob deževnih dneh, ko ni dela na polju, 
izdelujejo naši ljudje vse ono, kar vidite, 
da prinesejo na trg. Včasih so imeli skoro 
v vsaki hiši to vpravilo, danes je malo po
nehalo, vendar cenim, da razume to opra
vilo najmanj 10.000 ljudi še našo domačo 
obrt, razen lončarstva, s katerim  se peča 
le še kakih 25 družin.

Kaj izdelujejo naši domači obrtniki?
— Večina je rešetarjev in obodarjev. V 
nekaterih krajih izdelujejo tudi škafe, zo
botrebce in razno leseno domače orodje. 
Sitarjev imamo le par, ki so si v zadnjih 
časih nabavili stroje in pravzaprav vle
čejo največji dobiček od naših domačih 
obrti, medtem ko vsi drugi izdelujejo svo- 

■ je blago tako primitivno, brez vsakih 
bbrtno-tehničnih pomočkov, kakor so .to 
blago izdelovali njihovi pradedje pred 100

1 in 100 leti. Na nekaterih vodnih žagah so 
začeli zadnja leta tudi s strugarstvom, v 
okraju imamo celo dve mali tovarni za 
stole, vendar ne bodem tega, ker ne spada 
semkaj, še dalje omenjal.

Domača naša lončarska obrt je pred 
vojsko od leta do leta pojenuda. Primitiv
no lončarstvo, ki ni zadoščalo celo več 
potrebam kmečkega ljudstva, ni moglo 
konkurirati z lepo železno posodo, ki so

jo prodajali po ceni v vsaki trgovini, in 
pečarstvo, kar ga je tukaj, je tako eno
stavno, da ni prišlo pri boljših delih niti ne 
v poštev. — Vojska je lončarstvo povzdig
nila. Upajmo, da mu je podaljšala — ozi
roma rešila tudi njegovo življenje.

Kam so prodajali ribniški domači 
obrtniki svoje blago? — Komu ni znan naš 
krošnjar? Skoro »pol sveta« ga poznal *— 
S prijatelji naših domačih obrti sem hotel 
sestaviti tozadevno statistiko, kar se mi 
pa vsled pomanjkanja zanimanja nekaterih 
ni povsem posrečilo. Kolikor sem mogel 
dognati, so za leseno robo naših doma
čih obrti bili prvi odjemalci Nemški Av
strijci. Menda ni kraja v Nemški Avstriji, 
ki bi bil našim ljudem neznan, ni menda 
sejma, za katerega bi ribniški rešetar ne 
vedel! Obiskovali pa so tudi druge kraje. 
Zemljevid stare Avstrije in Ogrske kakor 
tudi našega juga je našim ljudem prilično 
dobro poznan. Povsod so bili, vse so pre
šli, kjerkoli se jim je nudila mala prilika 
zaslužka.

Ribniški domači obrtnik je spravil 
svojo robo v svet večinoma kot krošnjar,
V trgovine se je le malo pošiljalo; le malo
kateri si je zuiaj v svetu otvoril trgovino 
lesenih izdelkov. Ko so se spomladi pri
čele vračati lastovke, je naš krošnjar od
šel v svet iskat sebi ih družini kruha. Na
tovoril je blago, ki si ga je izdelal z dru
žino požimi in ga tudi nakupil po sose
ščini, in ga je poslal v svoje glavno sta- 
novališče v tujini. Iz tega stanovališča je 
potem kot iz središča hodil krošnjarit po 
okolici tako, da se v svoje stanovanje ni 
vrnil po teden dni in še več. Dokler je 
bilo kaj blaga na hrbtu, je živel po  vaseh, 
prodajal novo in popravljal staro. Ko je 
razprodal krošnjo, je prišel v svoj »kvar- 
tir«, pisal ženi pismo in ji poslal denar, 
nato je zopet natovoril novo krošnjo in 
zopet je šel med svet v drugo smer. In to 
se je vršilo tja do oktobra. S slovesom la- 

.stovk je prišel domov tudi naš krošnjar.
— Bili so pa tudi krošnjarji* ki se tudi 
pozimi niso vračali domov. Živeli so po 
večjih mestih 'in trgovali tudi pozimi.

Naši lončarji! Ja  — to so ljudje svoje 
vrste. Vedno veseli, vedno dobre volje, 
ne gredo tako daleč v svet s svojim bla
gom kot rešetarji. Najdeš jih po Krasu, 
vidiš v Istri, obiščejo Trst, gredo na sejme 
v Reko in na Trsat, pogledajo v Bakar in 
med brate Hrvate in še dalje — pač tako 
daleč, kakor le zmoreš z vozom in parom 
konj. Blago proda za denar ali napravi 
menjo za žito, kakor mu le bolje kaže.

> Tako je bilo do političnega preobrata 
lanskega leta. S preobratom pa so se za
čeli za naše domače obrti težki dnevi, ki
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pretijo biti usodepolni, ako se ne bo re 
šilo vprašanje naših slovenskih obrti v 
korist našemu ljudstvu.

Težka je ta rešitev. Pomisliti je treba, 
da so glavni kraji, kamor so hodili naši 
rešetarji krošnjarit, kjer so prodajali svo
je blago, v drugih državah, ki ne bodo 
našim ljudem bogvekako naklonjene. Že 
od nekdaj se je vodil boj proti krošnjar
jem; tudi našim reišetarjem se je hotelo 
vzeti pravico krošnjarstva, vendar jim je 
ta ostala z ozirom na njihove izdelke za 
poljedelsstvo, k!i niso nevarni trgovini, 
Vrhutega je pa naš rešetar zaslužil več 
s popravo starega blaga pri kmetih kot 
s prodajo novega. — Dvomljivo je, da bi 
nove države upoštevale še te privilegije 
naših ljudi v krošnjarstvu. Ni izključeno, 
da je bilo leto 1918. zadnje, ko so mogli 
krošnjariti po dosedanjih krajih, ki leže iz- j 
ven naših državnih meja. j

Letos cela prodaja stoji. Ljudje so si j 
pozimi izdelali obilo blaga., Sedaj ga ne j 
morejo prodati, oziroma ga nočejo, ker 
čakajo, da se jim morda, le zopet dovoli j 
krošnjarstvo, V Jugoslaviji vsega ne mo- \ 
rejo spraviti v denar, niti ene tretjine, kar s 
izdelajo naši ljudje, ne porabijo naši kmet- j '  
je. Vrhutega se pa oglašajo na jugu (n. pr. 
v Bosni) tvrdke, ki izdelujejo vse izdelke 
naših domačih obrti strojnim potom !in so 
tudi veliko cenejše.

Skušalo se je našo domačo obrt v za
družnem  smislu organizirati. Za prvo bi j 
zadruga preskrbela trge za blago zadru- 
garjev, — Nesj^ametno je misliti, da bo i 
kmet v Nemški Avstriji ostal letos, ker 
našega rešetarja ne bo" tja, brez rešeta. 
Začel bo proizvajati vse sam. Ako bi si 
mogel letos kupiti potrebno blago v tr
govini, bi ga kupil. Ker ga ne bo, bo po- ! 
skusil sam ali ga pa dobi od drugje. In 
naši izdelki bodo tako iztisnjeni. Videli > 
bodo, da gre brez naših rešetarjev, in mi 
bomo izgubili naše stare trge. — O kroš- 
njarsikih pravicah v tuji državi govoriti je ‘ 
pa seveda težko, ker nam jih ne bodo ho- j 
teli priznati brez koncesij sebi. — To bi 
morali naši rešetarji dobro premisliti, pre- I 
den so se odločli, da ne prodajo svojega 
blaga v trgovine v • one kraje, kamor so 

/hodili nekdaj krošnjarit. Kot zgoraj že 
omenjaih, rešeto ni tako blago, da se ne 
bi moglo nikjer drugič na svetu izdelavati 
in dobiti, kot edino v Ribnici,

Ako ne bi naii rešetarji mogli doseči 
pravice, da smejo iti krošnjarit tudi preko 
državnih mej, potem bi1 morala njihova 
zadruga lesnih obrti seveda tudi svoj delo* 
krog razširiti in misliti še na druge prido- 
bitvene možnosti v naših obrtmi, — Ame
rika ne bo več Amerika, Znano je, da je

Ribniške domače obrti.

j
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ameriški senat sklenil, da pet let ne sme 
nikdo v Zedinjene države, ki bi prišel sa
ma za delom; znano je pa tudi, da tisoči 
in tisoči' naših bratov in sester čakajo na 
pot v domovino. In ti bpdo hoteli tudi do
ma imeti kruh. Poskrbimo zanj o pravem 
času! • (Dalje.)

Obrtniki-somišljeniki! Agitirajte za naš 
list, širite ga med prijatelji in znanci!

D elavsko zavarovanje.
Danes, ko si gradimo lastno državo, je 

gotovo umestno, da si jo gradimo tako, da 
bode trdna in solidna. Kar smo podedo
vali od bivše Avstrije in je dobro, si ob
držimo, kar je slabega, zavrzimo. Kar je 
imela Srbija dobrega, naj bode naša skup
na zadeva, kar pa se je tam izkazalo za 
slabo, je tudi ugodna prilika, da se da
našnjim razmeram primerno preuredi.

To načelo naj bi veljalo tudi pri uve
ljavljanju zakona za delavsko zavarovanje. 
Načelo za nas obrtnike naj velja, da smo 
za to, da se za naše delavstvo v socialnem 
oziru tako uredi, da se bode delavec čutil 
kolikortoliko srečnega in zadovoljnega. 
Z zadovoljnim delavcem gotovo prido
bimo tudi mi. — Da pa zahteve, katere 

; delavstvo stavi pri tej reformaciji, tudi od 
nas ne smejo biti pretirane, ter ne smejo 
iti preko možnosti, katerim bodemo kos, 
morajo zato skrbeti tudi delavci sami, kaiti 
naša dobrobit^ je istotako njih dobrobit. 
Torej ie na vsak način potreba pri teh 
velevažnih preosnovah skupnega sodelo
vanja in sporazumljenja.

Zadeva delavskega zavarovanja vseh 
vrst je že nekaj mesecev na dnevnem redu, 
Najprvo se je pečala s tem naša pokrajin
ska vlada, a naposled pa je prešlo to v de
lokrog naše centralne vlade. Omeniti mo
ramo pri tej priliki, da še nismo imeli pri
like sodelovanja pri tej reformaciji, radi 
tega se resno bojimo, da se ta tako važna 
in za nas dalekosežna zadeva reši preko 
nas, kar gotovo ne bode v prid ne nam sa
mim in tudi ne celoti. \

V nastopnem naj razmotrivamo neko
liko, kako si mislimo mi preosnovo delav
skega zavarovanja:

V kolikor nam je znano, Srbi niso 
imeli nikakih takih zakonov. Bivši avstrij
ski'zakoni pa so tudi šepali.

V bivši Avstriji so se najprej osno
vale okrajne bolniške blagajne, f u  je bila 
največja napaka, da niso bile centralizi
rane, vsaj ne zadostno. Pri nas v južnih 
pokrajinah so bile res vse bolniške bla
gajne včlanjene v Zvezi, katere sedež je 
bij Trst, za one na bivšem Štajerskem in 
Koroškem pa Gradec,
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Vse nadalje se snujoče delavske za
varovalnice kot te proti nezgodam ali pen- 
zijske zavarovalnice za privatne uslužben
ce so imele to; veliko hibo, da so se vse 
centralizirale po zgoraj navedenem prin
cipu.

Slovence so nas tako cepili, da nikjer 
nismo mogli priti do veljave.

Zveza bolniških blagajn kot takih pa 
tudi ni imela mnogo pomena. Financijelno 
kakor tudi upravno je bila vsaka bolniška 
blagajna nase navezana. Vsaka je imela 
zase določene prispevke pobirati in pod
pore izplačevati. Nekatere so bile pasiv
ne, nekatere tudi aktivne. Nekatere so 
imele velike upravne stroške, druge zopet 
majhne, kakor je pač naneslo. Strošek 
uradništva, ordonančnega zdravnika in 
drugo. Splošno delovanje teh bolniških bla
gajn je bilo tako, da ni bil nikdo zadovo
ljen ž njim, ne tisti, ki je iskal pomoči pri 
blagajni, ne tisti, ki je prispevke plačeval. 
Vsak, k'i je bil resno bolan in je količkaj 
zmogel, si je pomoči iskal izven teh bla
gajn, znano je tudi bilo, kako veliko za
točišče simulantov se je pojavljalo, in 
kakšne težave in stroški so bili z nadzo
rovanjem. Da tudi ordonančni zdravniki 
niso imeli prijetnega stališča, je znano.

V splošnem torej kaže, da bolniških 
blagajn, kot so bile dosedaj, nikakor ne 
kaže obdržati, pač pa, da se reorganizi
rajo in centralizirajo, tako da bode dela
vec v resnici imel nekaj od tega.

Kar se bolniških blagajn tiče, nam ie 
še omeniti, da bi jih kazalo razširiti ria vse 
panoge delavstva. Od poljedelskih delav
cev in poslov se danes ne zahteva, da bi 
se prijavljali bolniški blagajni. Še večja 
napaka pa je, da se bolniške blagajne bra
nijo samostojnih obrtnikov.

Mali rokodelec, ki tudi sam dela, ki je 
enako potreben podpore v slučaju bolezni 
kot njegov podrejen pomočnik, je torej iz
ključen, če ni slučajno pod 34 let star. Ne 
moremo si misliti, zakaj naj bi to bilo do
bro. Istotako so izključeni posli in polje
delski delavci.

Druga naprava za varstvo delavstva 
so bile v bivši Avstriji delavske zavaroval* 
nice proti nezgodam. Tudi o teh se ne mo
re trditi, da so bile najbolje zasnovane.

Nas Slovence so istotako razdelili, da 
nismo mogli priti do veljave,- En del so nas 
priklopili k Italijanom,; drugega pa k Nem-v 
cem. V delavski zavarovalnici s sedežem 
v Trstu, h kateri so spadali vsi zavarovan
ci iz bivše Kranjske, Primorske in Dalma
cije, so imeli glavno besedo Italijani. Če 
tudi vsak človek ve, da v teh krajih Itali
jani ne prebivajo v' večini. A kar so enkrat 
imeli v rokah, niso več izpustili. Kadar so
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se jim tla majala, da jim je pretila nevar
nost, da izgube večino, pa so na kak pre
frigan način pravila izpremenili. Dalje so 
imeli cel štab plačanih agitatorjev, katere 
so vsaj neposredno plačevali iz doneskov 
zavarovalnice. Kjer je imela vlada tudi 
pravico do imenovanja ene tretjine uprav
nih svetnikov, je ta gledala, da so tudi 
Nemci prišli do zastopstva, in tako smo 

'bili Slovenci vedno minorizirani.
Iz bivše Štajerske in 'Koroške pa so 

Slovence uklenili na podoben način z za
varovalnico v Gradcu.

Kako se je postopalo s Slovenci bodi
si s temi, ki so plačevali prispevke, bodisi 
s temi, ki so iskali podpore, oziroma ki se 
jim je morala izplačevati renta, o tem smo 
že mnogo čuli. Notranje uradovanje zava
rovalnice v Trstu je bilo seveda strogo la- 

. ško, uradovanje z uradi oa nemško. Vse 
utadniško osobje pa je bilo zagrizeno la
ško. Kvečjemu so tirjali prispevke v slo
venskem ozir. hrvaškem jeziku. Da je bilo 
pri zavarovalnici vse nemško, o tem tni- 
slim, da mi še posebej ni treba pripomniti.

To so dejstva, katera moramo regi
strirati, o katerih smo morali svoj čas mol
čati. Pripomniti moramo še, da je bilo ura
dovanje pod kritiko, saj so se razne pri
tožbe reševale po 6 in več let. '

Kar se tiče ustroja delavskih zavaro
valnic kot takih v bivši Avstriji, je bila 
največia napaka ta, da so bile vse r e n t e  
kapitalizirane, torej rente, ki so jih razni 
poškodovanci dobivali so se morale kriti 
s ^kapitalom. Iz tega sledi, da so bile vse 
zavarovalnice zelo pasivne. Te pasive Va 
se je skušalo vedno kriti z zvišanjem pri
spevkov.

Kapital se je največ nakladal na po
sojila hišnim posestnikom, seveda v Trstu 
laškim, v Gradcu nemškim, dalje so se zi
dala delavska stanovanja v Trstu največ za 
laške regnikole, deloma po so se nakupo
vale razne vrednote, največ laške komu
nalne zadolžnice, deloma pa avstrijski dr
žavni oapirji. O graški zavarovalnici nam 
zadeve niso toliko natanko znane, skoro 
gotovo pa se ni nič boljexgudilo.

Položaj za nas Slovence je tem ne
ugodnejši, ker se bodo ravno na teh teri
torijih vršile meddržavne likvidacije, in je 
vprašanje, če bodemo mi Slovenci dobili 
nazaj v last vplačane denarje. Če dobimo 
naš kapital nazaj, je za nas precejšnjega 
pomena, da si iz te glavnice lahko ustva
rimo, oziroma prispevamo k novi zavaro
valnici, da pa tudi omogočimo redno izpla
čevanje dosedanjih rent na naših tleh.

Ako pa se hočemo v bodoče izogniti 
vednim pasivnostim te vrste zavarovalnin, 
nikakor ne bode kazalo, A#, se zasnuje na

i
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podlagi kapitalizovanja rent, sicer pa o 
tem še pozneje govorimo.

Tretja naprava, ki naj bi bila v korist 
delavstvu, je zavarovalnica za starost in 
onemoglost. To je veliko socialno vpraša
nje, ki ga nam bode v bodoče rešiti. S tem 
vprašanjem se je bivša avstrijska vlada že 
tudi dolgo vrsto let pečala, a do uresni
čenja vendar ni prišlo.

To vprašanje je pravzaprav svetovno 
vprašanje, saj večina držav še tega vpra
šanja ni rešila.

Dvomimo, da bi naša mlada država 
bila kos tej nalogi, vsaj v  doglednem času 
ne, da ga razreši. Želeti pa bi bilo, da se 
ta  akutna socialna zadeva čimprej in pra
vilno razreši.

Koliko bede vseh nižjih slojev, po
sebno delavskih in maloobrtniških, bi se s 
tem vprašanjem dalo odstraniti! Nepre
gledno velik socialni napredek bi se s tem 

. izvršil. M arsikateri mali obrtnik ali dela
vec bi bil s tem  rešen negotovosti, da 
ga na stara leta, ko ga moči zapuste, čaka 
beraška palica.

Obrtniki pa bi še posebno pridobili s 
tem, da bi se naši pomočniki bolj držali 
mojstra. Koliko imamo danes pomočnikov, 
ki zapuste mojstra in delavnico ter beže 
drugam, kjer se jim nudi preskrba za sta
rost, kljub temu, da so pri mojstru bolje 
plačani. In kaj je danes vsakemu obrtniku 
imeti dobre pomočnike?

Kaj je za splošni napredek obrti sploh 
imeti dobre pomočnike. Saj sedaj pa se 
mojster ukvarja vedno le z učenci, čez po
lovico teh učencev odide kmalu, ko se iz- 
uče, k  vojakom, od tu pa jih pograbi tvor- 
nica. Tako, da se je mojstru vedno ubijati 
z učenci Seveda se jim tega ne m,ore od
rekati, ker je vsak rad preskrbljen za 
starost.

In položaj malega obrtnika danes? Ko
maj si prisluži, da za silo živi on in njegova 
obitelj. Mogoče mu včasih tudi k a k , mali 
znesek preostane, pa ta  se ob drugi priliki 
porabi. Tako pa naj bi redno odplačeval 
male zneske, ki jih večkrat skord neopa
ženo odplača. S tem pa si zagotovi star 
rostno rento.

Sedaj smo se domalega seznanili s 
tremi najvažnejšimi institucijami, ki naj H  
se v doglednem času izpopolnile.

Naš nasvet je, da se vse te tri združi 
vsaj pod skupno enotno upravo, pod za
ščito in oporo države. Drugi nasvet pa, da 
se vse te  naprave posploši te r raztegne na 
vse sloje, ki $lužijo svoj kruh z rokami.
S tem dobi zavod, ki naj vse to  upravlja, 
trden temelj, poceni se uprava te r je vsled 
obsežnosti tudi uspevanje tem sigumejše.

Vrhničan.

Lesna volna.
»Lesno volno« imenujemo 30—50 cm 

dolge, V« dft %  milimetra debele, 1—4 mm 
široke oblanice od smreke, jelke, borove®, 
bukve, topola, leske, jelše, vrbe itd., k i se 
rabijo v najrazličnejše svrhe. Najprej kot 
izvrsten materijal za zavijanje in vklada- 
nje; n. pr. za steklo in porcelan, za galante
rijsko blago, razide kovinske izdelke, dro
gerije, za slaščičarsko blago, dišave, vo
ščene izdelke, mesne izdelke in klobase, 
sadje in cvetlice, drevesca in grmiče, za 
steklenice itd.

Ker je tako prožna, rabijo lesno volno 
za blazinjenje pohištva in modrocev; da 
nima neprijetnega vonja slame, je lesni 
volni le v odliko. Ker ima v sebi kolikor 
toliko smole, odvrača s tem vlago in mrčes.

Celo v kirurgične franocelske) in higi- 
jenske (zdravstvene) svrhe uporabljajo fi
nejše vrste lesne volne. Posebno pripravna 
je za drgnenje kože (frotiranje), ker odpre 
kožne luknjice in tako osveži in poživi 
kožo. Najfinejšo lesno volno uporabljajo v 
lazaretih in bolnicah kot obvezilo (šar- 
pija).

Tudi za čiščenje strojev rabijo lesno 
volno mesto dosedanje bombaževine; lesna 
volna je znatno cenejša in se ne vname 
sama od sebe, kakor se primeri pri bom
bažu. Tudi kot m aterijal'za vsesavanje in 
mazanje osnih ležišč (osišč) pri železniških 
vozovih jo rabijo z velikim pridom.

Za čiščenje tekočin, kot n. pr. piva, 
kisa, vode in dr., izdelujejo lesno volno iz 
pripravnega lesa v primerni širjavi in de
belosti. —

Lesno volno lahko barvaš v vseh bar
vah; treba samo, da jo vložiš v barvno te 
kočino, zložiš nato na sita, da se odteče 
in dobro posuši. Tako barvano lesno vol
no rabimo za. zavijanje bolj luksurijoznih 
predmetov, iz nje pa izdelujejo tudi plete
nino za preproge, podnožnike itd. mesto 
iz slame.

Lesna volna pa postane lahko tudi za 
k m e t i j s t v o  velikega pomena tam, kjer 
nedostaje nastilja. Marsikje rabijo — kjer 
nimajo gozdne stelje; vres ja, mahu, pra
proti, borovničevja itd. — za nastilj slamo. 
A lesna volna je cenejša od slame, in neka
teri trdijo, da  prekaša celo v gnojilnem 
oziru svojo tovarišico; tej namreč očitajo, 
da ima v sebi preveč kremenovine. Lesna 
volna dobro vsrkava gnojnico, pripravlja 
na ta način gospodarju dober gnoj, živini 
pa suho, čedno in toplo ležišče. Nekatera 
živina, zlasti konji, žro steljo, lesne volne 
ne povoha noben smrček.

Čemu pa omenjamo lesno volno v na
šem listu?

Marsikak obrtnik na deželi ima za par 
konj vodne ali drugačne mehanične sile 
odveč na razpolago; ravnotako delavca 
(sina ali koga drugega) in primernih ostan- j 
kov drobnejšega lesa bi mu tudi ne bilo ; 
dobiti pretežko.

Zakaj si ne bi omislil ta in oni stroja J 
za izdelovanje lesne volne?! Pred vojno ;e 
izdeloval take stroje K. Schranz na Du- | 
naju X., Hasengasse 18., in isti v Požmvt j 

III., Segnerstrasse 1 a. Najbrže bi pa na- | 
pravile take stroje tudi domače »strojne 
tovarne in Kvarne v Ljubljani«.

Modeli teh strojev so različni; prav pre
prost stroj zavzema prostora V/^m  X l% m , 
kolute za jermena imajo premer 650 mm 
in širjavo 140 mm. teža 800 kg, cena je j 
bila pred vojno K 1500. Stroj ie potreboval
2 konjski sili in naoblal do 1000 kg lesne 
volne v 10 urah. Večji s-troi z dolžino 41/; m 
in širino V/? je tehtal 1600 kg in potrebo
val 4—6 konjskih sil inf ie Stal K 2700. | 
Dobi! si pa tudi maniSi model za 1 konjsko 
silo in je stal K 800. Kako stoje danes 
cene, ne bo težko poizvedeti.

K a l k u l a c i j a  (račun o eventual
nem dobičku ali izgubi) je bila naslednja: j
Za izdelovanje lesne volne je dober skoro j 
vsak les in njegovi odpadki; les pa mora 
biti brez lubja. Teža lesa, ki ga največ 
uporabljamo, znaša za kubični meter: 1. pri 
smreki 450 kg, 2. jelki 550 kg, 3. trepet
liki 650 kg. pri topolu 400 kg, 5. bukvi 
750 kg. 6. lipi 550 kg,' 7, borovcu 650 kg 
in pri jelši 500 kg.

Koliko pa naobla stroj na dan? To 
je seveda močno različno po tem. je-U 
vprežeš v svojo vodno kolo stroi. ki de
luje samo z enim nožem ali z 2, 3 ali šti
rimi. Polena, ki j5h vkladaš, naj bodo vobče 
po 40—50 cm dolga in do 15 cm debela.

Količina lesne volne na dan bo tudi 
različna po Item, ali izdeluješ močnejšo 
ah drobnejšo volno. Kakovosti ločimo na
vadno 7 vrst:

št, 1 2 3 4 5 6 7
dobelost Vi 5 Vi o 1k  lU */.3 V2 mm

Debele lesne volne (za nastilj) nare
dimo na dan z lahkoto 1000 kg; Vr, mm de
bele okrog 600 kg; Vomm močne (za za
vijanje) ca 400 kg in Viomm debele kakih 
200 kg. Cena lesne volne je bila ‘pred 
vojno za 100 k g ;

II, vrste (za nastilj in zavijanje K 7— 9, 
1, » » » »  » « 13— 1 5 ,

materijal za blazinje 20—24,
bukove oblanice za izdelovanje

k i s a ......................................... ....  7— 9,

Radi lažjega prevažanja, pa tudi da za
vzema manj prostora v skladišču in da ni
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tako nevarna za ogenj, stiskamo lesno 
volno s podobnimi stiskalnicami 'kot jih 
riaMmoi za stiskanje sena, (Kocke fbalc} 
merijo 8 X 8 X 8  dm in tehtajo po 36 kg. 
Taka stiskalnica je stala pred vojno okoli 
1000 K.

Radi lažjega obratovanja je nujno po
trebna še preprosta cirkulama žaga (l1/: 
do 2 koniski silil za rezanje lesa na po
trebno dolžino (polena). /

Obr^niki-somišljeoiki! Arfitiraite za 
naš list. širite ga med prijatelji in znanci! 
Noi ne bo slovenske kaVame ali Gostilne, 

ki bi ne bila naročena na naš list.

Elektrika
v mlinih, na žagah in v podobnih 

, obrtih.
i

ČeN je oremog — č r n i  d c m a n t — 
eden izmed naidragocenejših naravnih da
rov vsake države pa gotovo niso manjšega 
pomena b e l i  d e m  a-n t i ,  — vodne sile 
dotirne dežele. Premoga bo danes ali iutri 
zmanjkalo, vodne sile pa so časovno neiz
črpne. dovažanje oremoga mnogo stane, 
transoort vodnih sil pa je po e lek trik i žici 
razmeroma poceni.

Na tem mestu nas zanimaip le manjše 
električne nanrave. ki naj služiio razsvet
ljavi za omejen okoliš in oogonu maniših 
motorjev v kmetijske in maloobrtne s vrh e.
V noštev prihajajo zlasti mlini in žage. ki 
imaio najdražii del vse naprave, vodno 
stavbo in na gonilne stroie — turbino ali 
pa vodno kolo — že izdelane. Male na
nrave so one. ki potrebujejo moči do 10 
ali 15 konjskih sil.

Temu in onemu utegne nekai nraktič- 
n'ih nasvetov priti oreialislei prav,

1. Dinamo stroj, kakor tudi prosti vod 
fžical do oddalienih poslopij, nat bodo raje 
nekoliko preveliki nego oremaibni. Na ta 
način lahko izrabiš iutri ali ooiutranjem 
svoio električno napravo intenzivneje, ne 
da bi imel pri tem kake posebne stroške. 
Zgled: Nekai 100 m od mlina ie več hiš, ki 
bi rade od tebe električno luč. Pogoii so 
ugodni in ti napelješ žico ob potoku v taki 
debelosti, kot popolnoma zadošča za šibki 
tok za razsvetljavo. Čez čas se ti ponudi 
dobičkanosna prilika za pridelovanje zele- 
niadi ob potoku. V to svrho je potreba 
obilnega namakania. No, pri tebi je stvar 
enostavna; kupiš si majhno prevozno briz- 
galnico na elektriko, na vsakem 3, ali 4. 
drogu pa daš pritrditi sklepno dozo, in reč 
je opravljena. Lahko boš namakal, kolikor 
se ti bo poljubilo — ako si si omislil dovolj 
močno električno napravo. Če je pa ta za 
luč zadostna, ne pa za brizgalno, potem z

Bogom tvoje sanje o naprednem, dobička- 
nosnem vrtnarstvu.

2. Važno je, da poznaš vrste elektr. 
tokov in njihove posebnosti. Kakor veš, 
moremo les razžagati na' dva načina; ali 
tako, da delujejo zobje žage vedno v isti 
smeri, kot n. pr. pri krožni pili (cirkularki), 
ali pa delujejo menjavaje zdaj v eni, zdaj 
v drugi smeri, kot pri navadni ročni žagi 
in pri gatru. Podobno deluje tudi električni 
tok na dva načina; v prvem slučaju mu 
praVimo i s t o  s m e r n i ,  v drugem za i z 
m e n i č n i  t o k .  Vrtilni tok je le posebna 
vrsta izmeničnega, pravzaprav spojitev 3 
izmeničnih tokov. Za male električne na
prave pride v poštev samo istosmemi tok; 
njegov‘dinamo je mnogo enostavnejši nego 
dinamo za izmenični tok.

3. Zanimivo ie tudi vprašanje, do 
kakšne daljave da se da izpeljati elek
trična sila malih naprav. Da ti pojasnim v 
ta namen potrebne pojme »električna na
petost« in »jakost toka«, naj posežem po 
zgledu tekoče vode. Dva mling goni isti 
potok; prvi mlin leži v gorenjem toku, v 
gorovju, kjer ima potok še malo vode. zato 
pa toliko več strmca, drugi mlin pa leži v 
dolini, kjer ima potok že obilno vode, a le 
malo padca. Prvi mlin deluie s kolesom na 
gornjo vodo in shaja z ozkim, cenim kori
tom, doleniega pa žene veliko kolo, na 
spodnjo vodo s širokim koritom; in vendar 
ie prav lahko mogoče, da imata obe kolesi 
isto moč, v konjskih silah izraženo. Zakaj 
za dobljeno silo ni odločilna niti množina 
vode same, niti strmec sam, ampak Ie oba 
skupaj.

Čisto podobno je pri elektriki, kjer na 
pravimo strmcu n a p e t o s t  (napon), k a 
tero merimo z v o 11 i t  mesto množine 
vod pa vzamemo j a k o s t  t o k a , ki ga 
merimo z a m p e r i .  Ako pomnožiš nape
tost s tokovo jakostio, dobiš električno silo 
v v a t i h .  Tisoč vatov se imenuje kilovat 
(KW). ki je nekako isto kot 134  konjske 
sile. Dve dinami, od katerih ima prva 10 
amperov s 110 volti, druga 5 amperov s 
220 volti, imata isto silo, namreč 10 X  109 
ali pa 5X220. to je 1100 vatov ali Vio ki
lovata, Kakor pa zadostuje pri gori ome
njenem kolesu z večjim strmcem ožje ko
rito, ravno tako je treba pri dinami z 220 
volti za razpeljavanje toka za polovico 
tanjših žic nego pri dinami s 110 volti.

V tem tiči neznansko velika prednost 
električnega stroja, katerega napetost si 
poljubno izbiramo v nasprotju z vodnim ko
lesom, ki se mora prilagoditi krajevnim 
razmeram. Ker gre pri manjših napravah 
večinoma za razsvetljavo, zato vzamemo 
ono napetost, ki odgovarja žarnicam, ki se 
največ rabijo, namreč 220 voltov, S to

napetostjo še lahko premagamo daljavo 
700—800 m. Če je pa daljava večja, potem 
moramo vzeti ali debelejšo žico, ki pa 
stanc danes mnogo denarja, ali pa upora
bimo višjo napetosl, za kakršno so v rabi 
dinami in motorji, namreč 440 voltov. Ker 
pa za to napetost tvornice nimajo žarnic, 
zato si nabavimo v tem slučaju takozvani 
»trovodni dinamo« z 2 vnanjima in srednjo 
vodno žico. Z vnanjima žicama, med kate
rima vlada polna napetost stroja, 440 
voltov (V), spojimo večje motorje, s sredno 
in eno izmed vnanjih žic pa sklenemo žar
nice in manjše motorje. Na ta način se 
dado ltrasno poganjati kmetijski stroji, sc- 
salke itd. — Dinami za 110 V so umestni 
samo takrat, ako hočemo razsvetliti edino
le mlin 'in njegovo bližnjo okolico' ali pa 
goniti kake manjše stroje. Splošno na te 
nizke napetosti nikakor ne morem prino- 
ročati.

Kar je kmetovalcem, prioadaiočim V, 
L. S„ »Domolmb«. bodi našim obrtnikom 
»Jugoslovanski Obrtnik«. Obrtniki, zbiraj
te se na sestankih in shodih, š»rife svo?e 
Glasilo in dopisujte vanj! Čim več sotrudni- 
kov, tem popolneiši bo list, Z novim letom 
____________postane ted n ik .___________

Naloga narodnega go
spodarstva.

Narodno gospodarstvo je nauk o go- 
s n o d a r s t v ul n a r o d a .  d r ž a v e ,  
č 1 d v e š k e d  r  u ž b1 e! sploh. ‘

Pri tej znanosti imamo opraviti s pre
mišljajočim razmotrivanjem neke vrste 
orjaškega družinskega gospodarstva. Kar 
ie d r u ž i n s k o  g o s p o d a r s t v o  v 
. m a l e m ,  to je. z neko razliko, g o s p o 
d a r s t v o  n a r o d a  v  v e l i k e m .

Postavimo ri pred oči gospodarstvo 
kmečke družine ki živi ločeno sama zase, 
na primer daleč kje v pragozdu! Družin
ski poglavar ali oče, mati in odrasli člani 
družine se posvetujejo tukaj o gospo
darskih zadevah: oni merijo ali cenijo 
svoje p o t r e b š č i n e ,  svoja s r e d 
s t v a  in d e l o v n e  s i l e ,  dd morejo do
ločiti. kai in kohko da je p o t r e b a  d e 
l a t i ,  kaj in koliko da se s m e  na dan, 
na teden, na leto p o u ž i t i ,  da bi ostala 
družina zdrava in čvrsta in da bo gospo
darsko napredovala. Družinski svet raz
deljuje d e l o  smotreno i n o o n a č r t u n a  
p o s a m e z n e  u d e  družine, ravno tako 
pa oskrbuje tudi vse člane po pametni 
meri z o b l e k o ,  h r a n o ,  s t a n o v a 
n j e m  itd. Vsak član — ki in v kolikor 
more delati — d e l a  z a  v s o  d r u ž i n o ,  
za vse, vsak pa prejema tudi od družine 
to, kan potrebuje in kar družina že pre
more dobaviji.
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Ako se ozremo na življenje kakega 
ljudstva ali na življenje ljudi in družin 
mnogih dežela in celih delov sveta, ki so 
zvezani med seboj po trgovini, izprevidl- 
mn da tudi tu deluje vsakdo, ki dela za 
denar ali ki proizvaja za prodaj, prav za 
vesoljni svet, 'm da prejema na drugi 
strani sleherni, ki si pridobiva stanovanje, 
obleko in hrano z denarjem, pravzaprav
nrf zelo mnogih ljudi različnih vasi. mest. 
dežela in pasov to. kar porablja (konsu- 
mira). Vse delo in proizvajanje za oskrbo 
budj mnogih narodov 'in dežela ie poraz- 
debono v tej celoti na različne stanove in 
pridobitne,vrste, in kar vsi ti skunaj pro- 
:zv«do. se porazdeli zopet na vse, ki tako 
sodelujejo,

V tem oriaškem družabnem gospo
darstvu ne skrbi za pravi red kak glavar, 
kaka posvetovalna skupščina »li javni 
u r a d .  Red se mora. četudi ne popolnoma, 
vendar pa povečini delati sam od sebe. 
Kako da s c  d e l a  t a k  r e d  s a m  o d  
s e b e ,  kako sc p o r a z d e l j u j e j o  d e 
l a in p r o i z v o d i  s m o t r e n o  s a m i  
p d s e b e  in kako> bi se dal ta red izpo
polniti, to tvogi eno izmed, glavnih vora- 
šanf .  s katerimi se mora pečati narodno
gospodarska znanost.

Del tega celokupnega reda na ie delo 
takega ravnanja, ki se lahko primerja go
spodarstvu in vodstvu družinskega <da- 
veria ali družinskega sveta v gospodar
s t v u  družine. Država ali vlada v državi, 
občina in še mnoge družbe urejajo mar
sikaj kar se v gospodarskem življenju 
narodov ne ureja samo od sebe ali vsaj 
ne dovolj dobro z izmenjavanjem in s 
prostimi pogodbami med posamezniki. 
Koliko gospodarskih nalog bi se sploh ne 
ali le slabo rešilo, koliko važnih del bi »se 
ne izvršilo, ako ne bi posegla vmes drža
va dežela, občina s svojim varstvom in 
podporo, ali ko ne 'b i proglasila dotične 
zadeve za javno ter je izvršila sama.

Na ta način nastane d r u g a  vrsta 
vprašanj, Id jih ima obravnavati naša zna
nost, vprašanja o p r a v i  me j i ,  /do ka
tere naj posega država, občina . . .  v na
rodno gospodarstvo in pa o p r a v e m  
n a č i n u ,  kako da naj to stori — oboje 
naj se ravna no razmerah in potrebah 
kraja, časa in kulturnega razvoja. Dalje 
nastane vprašanje, kateri je najboljši na
čin, po katerem naj razdeli država, obči
na . . ,  bremena (davke itd.}, ki jih morajo 
prevzeti posamezni ljudje in gospodarstva, 
da si pridobi javnost potrebnih, sredstev* 
za rešitev nalog, ki ji pripadajo,

S tem smo določili na splošno one 
glavne naloge, s katerimi se peča narodno
gospodarska znanost.

Jugoslovanski Obrtnik, ID, avgusta 1919.

Našim naročnikom priporočamo, da 
se pri svojih naročilih v prvi vrsti poslužu

jejo tvrdk, ki inserirajo v našem listu.

Dopisi.
Velika razstava v Ljubljani. Odseki 

trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani 
so v svoji skupni seji dne 3. julija soglasno 
sklenili predlagati zborničnemu plenumu, 
da se prihodnje leto v Ljubljani priredi 
v e l i k a  r a z s t a v a ,  ki naj bi bila izho
dišče za vsakoletne i n d u s t r i j a l n e  i n  
t r g o v s k e  s e m n j e v  Ljubljani po vzo
ru takozvane »Messe«, kakor jo vsako leto 
prirejajo v Lipskem, Utrehtu itd. z velikimi 
praktičnimi uspehi za industrijo in trgo
vino. 1

Žiri. Gospod urednik, dovolite tudi 
nam nekoliko prostora v našem obrtnem 
glasilu! Kakor znano, smo se tudi v Žireh 
združili obrtniki, ki pripadamo V. L. S„ v 
svojo »Obrtno zvezo«. Naša organizacija 
pa M povšeči našim strankarskim tovari
šem iz nasprotnega tabora. Poklicali SO' na 
pppioč gospode iz Ljubljane in od »Obrt
nega društva« iz Kranja. To bi bilo čisto 
prav in v redu, da se skušajo tudi nasprot
niki organizirali, kar se nam ne zdi v redu, 
je, da nočejo nriti s pravo barvo na dan, 
ampak se skrivajo pod nadstrankarskim 
plaščem. Na svojem tozadevnem zborova
nju so trdili, da so samo obrtniki in da ne 
poznajo nobene stranke, temveč se hočejo 
bojevati proti vsem strankam. Kako se ti 
gospodje bojujejo proti vsem strankam, 
smo imeli že velikokrat priliko opazovati, 
namreč v času občinskih i j  drugih volitev. 
Ponolnoma smo prepričani, da bodo svoje 
nadstrankarsko stališče o prvi priliki zopet 
pokazali s tem. da bodo agitirali za svojo 
liberalno stranko, kateri zmanjkuje tal in 
se zato skuša vsiljevati našim somišljeni
kom z nadstrankarsko barvo. Žal nam je, 
da se je vielo v te liberalne mreže tudi ne
kaj mož, ki so po svojem verskem in poli
tičnem Prepričanju do sedai zvesto stali v 
vrstah V. L. S. Upamo, da bodo kmalu iz-' 
prevideli, kam pelje nadstrankarska poli
tika liberalne gospode, in da bodo obrnili 
hrbet liberalnim nadstrankarjem.

Na zadnjem občnem zboru naše »Obrt
ne zadruge« se je prav jasno pokazalo, 
kakšni nadstrankarji skušajo naše somiš-' 
lienike odtujiti V. L. S. Obrtno društvo iz 
Kranja je hotelo ustanoviti podružnico svo
jega društva in je sklicalo zborovanje ob 
istem času in v istem prostoru, kjer bi se 
imel vršiti občni zbor naše »Obrtne za
druge«. Predsednik je otvorjl ta sestanek 
pred občnim zborom, kar je popolnoma 
protipostavno. ker na vabilih na občni 
zbor »Obrtne zadruge* ni bilo te točke na 
dnevnem redu. Iz tega se izprevidi, da je 
nekaterim gospodom samo za strankarstvo 
in da hočejo uganjati strankarstvo tudi pri 
strokovnih zadevah, kakor je naša »Obrt
na zadruga«.

I^ašim obrtnikom je jasno, da je naša 
»Obrtna zveza« dovolj močna, da bo varo
vala in ščitila koristi organiziranega’ obrt
ništva pod okrihem rteše V. L. S., ki je bila 
doslej najmočnejša in bo taka tudi ostaja
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kljub vsem spletkam obrtnih nadstrankar- 
jev. Izjavili smo se proti razrednemu boju, 
ker hočemo delati v sporazumu z našimi 
delavci in kmeti. Priznavamo, da ima vsak 
stan svoje težnje, ki se morajo v politi
čnem življenju tudi od drugih stanov upo
števati. Svoje javno delovanje hočemo 
uravnati na podlagi katoliškega družabne
ga reda, haš boj bo veljal ljudskim izkori
ščevalcem in oderuhom, pa naj bodo v 
kmečki ali gosposki obleki. V. L. S. je že 
veliko storila za malega obrtnika, o če
mer vedo zlasti naši žirovski čevljarji.

Tržič.  ̂ Mesečno zborovanje Obrtne 
Zveze za Tržič in okolico se je vršilo dne
3. avgusta ob 3. uri popoldne v dvorani 
pri Bastelnu. v

Zborovanje je otvoril predsednik 
Aman ter v dališem razlkgal veliki pomen 
združenja obrtništva v eno stanovsko po
litično armado, potom katere je edino mo
goče življenske interese obrtnega stanu 
rešiti.

Z zgodovinskimi dokazi iz 11. do 16. 
stol. je utemeljeval svoje razlaganje, da je 
obrtni stan le takrat dobro stal, kadar je 
bil združen in da je tudi — najbolj važno 
namreč — svoje pravice le takrat mogel 
doseči.

Dasiravno nekdanji obrtniki iz onih 
stoletij niso imeli take nevarnosti pred se
boj, zavedali so se pa veliko bolje kot mi 
dane^, da ako se hoče obrtnemu stanu živ
ljenje ohraniti, se je treba združiti.

Ne čakajmo, da bi nas na trnjevo pot 
pahnili, ne čakajmo, kaj nam bodo iz usmi
ljenja hoteli dati, temveč stopimo v svr- 
ho rešenja našega stanu v združenje, 
kajti edino na tej podlagi še more obrt
nik z bodočnostjo svoje eksistence raču
nati.

Po govoru predsednika se oglasi k  .be
sedi g. blagajnik Ruech, razmotrivajoč s 
svoiipii starimi skušnjami krivice proti 
obrtnemu stanu. V glavnem omeni velike 
krivice, ki jih mora obrtni stan trpeti v 
plačevanju davka napram drugim stano
vom ter s posebnim povdarkom omeni ne
pravično obdavčenje tržišlfih obrtnikov- 
trgovcev. Pravi: Klicali so nas povsodi, 
ampak dali so nam kar so sami hoteli; de
lali so z nami, kar so hoteli, in to le edino 
zaradi tega, ker nismo bili združeni in nas 
niso upoštevali. '

Nato se je prešlo na predloge blagaj- j  

nika v zadnji seji, češ da je blagajna pra
zna, stroški se pa kopičijo; ako hočemp 
shajati in se pravilno razvijati, moramo 
denar imeti, zato je pa edino sredstvo čla
narino povišati. ' ,

Drugi organizaciji najbolj važen pred
log je bil, da bi organizacija sama skrb 
za plačevanie našega stanov, lista »Ju
goslovanski Obrtnik« prevzela in sicer na 
ta način, da bi znašala članarina (vsak 
mesec 1 K) skupno* z listom 20 K na leto, 
Predsednik pri tem še povdarja, da je to 
naboli važen faktor za razvoj naše orga
nizacije, da se list sigurno in točno pla- 
čuie. List je vodilo našega gibanja in čim 
boli ga bodemo podpirali, tem lažie bo 
Pašo idejo, rešenje obrtnega stamn širil.

Oba predloga sta bila enoglasno spre
jeta ter so vsi navzoči člani svoji dolžnosti
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in plačanju povišane članarine ter lista ta 
koj sledili. Tudi se je zopet 7 novih zaved
nih članov med nas uvrstilo, tako da že 
Štejemo čez 60 članov in ne bode dolgo, 
nas bode sto in še več. ,

Razno.
Uvoz strojev in drugih potrebščin. Da

se ne ovira razvoj našega gospodarstva, 
pač pa še pospeši produkcija in razvoj, je 
odredil minister za finance, da se pusti 
uvoz strojnih delov, pomožnega materijala 
in za produkcijo potrebnih surovin, v ko
likor jih v naši državi ni dobiti, če jih uva
žajo lastniki podjetij sami za svoj obrat. 
Istotako je dovoljen uvoz poljedelskih in 
rokodelskih priprav in orodja, bodisi, da jih 
uvažajo posamezniki, k i se pečajo s polje
delstvom ali rokodelstvom, bodisi, da jih 
uvažajo njihove zadruge in druge organi
zacije, Vsak podjetnik in obrtnik, ki po
trebuje katerega izmed naštetih predme
tov, si mora preskrbeti potrdilo trgovske 
in obrtne zbornice, iz katerega je razvid
no, s katero panogo produkcije se lastnik 
tega potrdila bavi, in da so za uvoz nave
deni predmeti v njegovem obratu res po
trebni, če se hočejo uvoziti surovine, mo
ra uvoznik predložiti carinami potrdilo 
ministrstva trgovine in industrije, da se 
dotične surovine v našem kraljestvu ne 
morejo nabaviti.

Naše pošte. Naš list »Jugoslovanski 
Obrtnik« smo razposlali na naslove naših 
obrtnikov-somišljenikov, katere smo do- 
zdi, da smo prejeli iz nekaterih krajev 
bili potom naših zaupnikov, Čudno se nam 
odnosno poštnih uradov vse liste nazaj z 
opazko »ne sprejmem«, d^isi list naslov- 

i nikom ni bil niti dostavljen, in nam z druge 
strani od istih naročnikov prihajajo pritož
be, da lista ne prejmejo. Sumimo, da leži 
krivda Pri nekatjerih poštnih uradih, zato 
bomo nastopili z vso odločnostjo, da se naš 
list enako drugim listom redno in pravilno 
dostavlja, ker naši obrtniki ne marajo biti 
državljani nižje kategorije.

Laškega zidarja ne več v deželo! bi 
si moral zapisati na zastavo svoje narodne 
zavesti ne le vsak stvabeni podjetnik, am
pak tudi vsak naročnik, ki si da zidati. 
Ker pa potrebujemo v bližnji bodočnosti 
— že danes, da, že včeraj in prej smo jih 
trebali! — veliko in dobrih zidarjev, je 
nujna dolžnost obrtnega stanu in vseh jav
nih faktorjev, da poskrbe za vzgojo takih, 
in to more biti poleg prakse le šola. Po
leg stalne šole za stavbene obrtnike pa je 
treba tudi po deželi, v manjših mestih in 
trgih večmesečnih zimskih tečajev. V Ljub
ljani je v ta  namen preveč drenj za stano
vanja. V zidarski tečaj zunaj na deželi pa 
bi mnogi prišli z veseljem, ki si v Ljubljano 
ne bi upali.

Zidarskih mojstrov imamo Slovenci 
precej, tudi učiteljev in profesorjev na 
obrtnih šolah, a doslej nam ni znano, da 
bi bila iz njihovih rok izšla kaka knjiga, 
ki bi nosila na&lov le količkaj podoben 
»Slovenskemu zidanju«, i In vendar: Kdo 
drugi naj nam napiše strokovnih knjig, če 
ne strokovnjaki? Nemci in drugi narodi 
Sknajo talcih knjig ^dovolj, iTako jje izšla

n, pr. nemška knjiga »Der Maurer«, spi
sal H, Robrade, pri A. Bohnagen/ — Lip- 
sko, že v 7, izdaji.

Upajmo, da se končno zganejo tudi 
že naše tajne duševne sile in nam podado 
potrebnega pouka za/ zidarsko stroko.

Podpora nezaposlencem. Naša slavna 
vlada izda skoro redno vsak teden noyo 
naredbo glede podpore brezposelnim. Ču
dno se nam zdi, da je pri tem vprašanju 
vlada tako kratkovidna in razsiplje z d r
žavnim denarjem v marsikaterem slučaju 
popolnoma po nepotrebnem. V naši novi 
državi je toliko služb in toliko nezasedenih 
delavskih mest, da vsakdo lahko pride do 
primernega zaslužka in kruha, kdor ima le 
resno voljo in se briga za svoj obstoj. Res 
je sicer, da ni mogoče dobiti v vsakem slu
čaju popolnoma enake službe in enakega 
mesta, kakršnega je kdo imel v letih pred 
vojno, toda dobi vendarle lahko primerno 
drugo službo v podobni stroki ali sorod
nem podjetju, V .tem času, ko tožimo nad 
številnimi izgubami moških moči, ki nam 
jih je pobrala svetovna vojna in ko se še 
niso vrnili mnogoštevilni vdijni ujetniki, 
pač ne sme nihče držati rok križem in ča
kati, kdaj pride do službe, kakršna rav
no in posebno njemu prija, ampak si mora 
poiskati primerno drugo službo, ker delo 
ni le pravica vsakega posameznika, ampak 
dolžnost vsakega dobrega državljana.

Hrvatsko obrtno šolstvo. Kakor dru
god na jugu, tudi na Hrvatskem niso naši 
prejšnji gospodarji bogvekaj skrbeli za po- 
vzdigo obrtnega šolstva,

V Hrvatski in Slavoniji obstoja edino 
v Zagrebu »Kr, z e  m a  1 j s k a o b r t n a  
š k o l a « .  Zavod je bil ustanovljen 1. 1889,

Šola ima dva oddelka. Prvi oddelek 
služi učencem-vajencem. Poučuje se v šoli 
in delavnici, V prvi razred tega oddelka se 
sprejmejo telesno sposobni učenci, ki so 
dosegli 12 let, a  ne prekoračili 15. leta 
starosti in $o izvršili občo ljudsko šolo z 
dobrim uspehom. Ko je učenec izvršil to 
šolo, dobi spričevalo za obrtnega pomoč
nika. Šola traja štiri leta. Drugi oddelek 
je nadaljevalna šola za pomočnike, ki ima 
namen spopolniti njihovo teoretično in 
praktično znanje in traja štiri do šest pol- 
let. Na zavodu se poučujejo sledeče obrti 
mizarska, risbarska, strugarska, ključav
ničarska, klesarska in kiparska.

S kr, zemaljsko obrtno šolo je zdru
žena stavbinska strokovna šola. Tudi ta 
šola se deli v dva dela.

Prvi oddelek služi izobrazbi bodočih 
stavbenikov. Imenuje se ' »graditeljska 
škola« in ima štiri razrede, V to  šolo sc 
sprejemajo učenci, ki so izvršili štiri raz
rede gimnazije ali realke, kakor tudi ab- 
solventje obrtne šole, Nameft šole je iz
obraziti učenca toliko, da je v stanu lotiti 
se tftdi večjih in težjih nalog v stavbeni 
stroki.
s Na drugem oddelku, ki no&i naslov 
»škola za gradevno-obrtne poslovde«, se 
izobražujejo obrtniki in delavci za važnej
še obrtne in industrijalne posle. Šola za
hteva od učenca primerno inteligenco in 
obče znanje, predvsem mora biti prilično 
izurjen v svoji obrtni stroki, ker mu šola 
nudi povečini le teorijo. Ta šola traja

pol leta v zimski dobi od 1. oktobra do 
31. marca in se deli v tri tečaje in sicer: 
a) za zidarje, polirje, risarje itd., b) za Me
sarski obrt, in c) za tesarski obrt. Obisko
valci te šole morajo po skončanih naukih 
položiti usposobljenostne izpite za mojstre.

Razen »kr. zemaljske obrtne škole 
u Zagrebu« sta v banovini še dve zemaljski 
zidarski šoli. Ena v Lupoglavu (okraj Dugo 
selo), druga v Cirkvenici. V teh šolah se 
poučuje tri leta po štiri zimske mesece. 
Učenci teh šol so se morali baviti z zidar
stvom že pred vstopom v šolo. Šola jim ima 
podati ono znanje, ki si ga z dnevnim de
lom kot obrtniki ne morejo pridobiti, njen 
namen je torej izobraziti bolj nadarjene zi
darje in zidarske delavce strokovno, ka
kor tudi nekoliko teoretično.

Ako omenjamo še podkovsko šolo v < 
Zagrebu, ki ima isti ustroj kakor ona slo
venska v Ljubljani, smo z rednim hrvat- 
skim obrtnim šolstvom pri koncu.

Naj navedem še vajeniške šole — šole 
za obrtne vajence! Po predpisih iz 1. 1892. 
se imajo te šole ustanoviti povsod, kjer je 
50 obrtnih vajencev. Vajenci morajo ob
iskovati šolo, ki se deli v nižji in višji od
delek, dokler so v izučbi pri mojstru. V 
večjih mestih dele to šolo tud i>v skupine 
po obrtih: v stavbeno, industrijalno, meša- 
in trgovsko skupino.

Letos jeseni se prične v Zagrebu tudi 
tehnična visoka šola. J. I.

Odgovorni urednik: Ivan  O g r in . — Izdajatelj in 
založnik: Jugoslovanska obrtna zv^za v Ljubljani.

— Tiska: Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

Ljudska posojilnica 
y Ljubljani

v lastnem domu - Miklošičeva cesta 6
obrestuje hranilne vloge po čisjlh

3%
Ljudska posojilnica v Ljubljani je 
največja slovenska posojilnica in 
je imela koncem leta 1918 nad 
43 milijonov kron vlog in nad 
1 milijon 100.000 kron rezervnih

zakladov. %
Ljudska posojilnica stoji pod neposred

nim državnim nadzorstvom.

©00(90©0

zavarov
v Ljubljani

'je edini slovenski zavaro
valni zavod, ki zavaruje 
proti požarnim škodam po
slopja, premičnine in poljske 

pridelke.

i
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Obrtno 
kreditna zadruga

v Ljubljani
r. z. z n. z.

v Ljubljani, Sodna ulica 11
sprejema hranilne vloge, daje 
posojila na zastave, odstope ra
čunov, eskomptira menice itd.

Obrtna centrala v Ljubljani
za obnovitev po vojni poškodovanih 
krajev, r. z. z o. z., Sodna ulica 11
sprejema naročila za vsa stavbena 
in druga opremna dela, posebno na
ročila za večje naprave, kontorje, 

šole, zasebna stanovanja itd. 
Oddaja pa tudi v večjih množinah 
razna dela posameznim članom — 
obrtnikom. V slučaju potrebe nudi 

tudi potrebno orodje.
Načrte, stroškovnike in druga tehnična 
mnenja ob poverbi dela brezplačno.

♦
*

►J D elniška glavnica: K 3 0 ,0 0 0 .0 0 0 '—. [

Jadranska banka
Podružnica Ljubllana

o

Centrala: 
Trst.

Podružnice: 
Dubrovnik, 

Dunaj, 
Kotor, 

Metkovič, 
Opatija, 
Spljet, 

Šibenik, 
Zader.

Ekspozitura:
Kranj.

Sprejema vloge na knjižice, vloge na tekoči in žiro 
račun proti najugodnejšemu obrestovanju.

Kupuje in prodaja devize, valute, vrednostne pa
pirje itd.

Eskontira menice, devize, vrednostne papirje itd.

Izdaja čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in 
inozemska mesta.

Daje predujme na vrednostne papirje in na blago, 
ležeče v javnih skladiščih; daje trgovske kredite 
pod najugodnejšimi pogoji.

Prevzema borzna naročila in jih izvršuje najkulant- 
neje.

Brzojavni naslov: JADRANSKA. Telefon St. 257.

■  ♦ R ezerve: nad K 10,000.000*—. M
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Pohištvo iz upognjenega lesa je trpežno,
Naročila sprejem a tovarna lesnih udobno, 
izdelkov in upognjenega pohištva p o C C f t i «  1

I. BAHOVEC nasl.
Duplica, p. Kamnik.
Kompletne oprave za hotele, gostilne, restavracije, kavarne, 

šole, zavode, gledišča, dvorane i. dr.
Fine z usnjem tapetane garniture za stanovanja. Založ

niki in trgovci dobe posebne popuste.

GOSPODARSKA ZVEZA
centrala za skupni nakup in prodajo v Ljubljani, reg. zadr. z omej. zav.

Stalna zaloga poljedelskih strojev: motorjev, mlatilnic, vitljev, slamo- in 
reporeznic, brzoparilnikov, plugov, bran, čistilnikov i. t. d.

Prodaja umetnih gnojil, kolonijalnega in špecerijskega 
blaga ter poljskih pridelkov.

Zaloga pristnega domačega in ogrskega vina, žganja i. t. d.

Lastna izdelovaln ica  in prekajevalnica klobas.
1 Lastna zeljarna.

v;

r.

Slavilna p i s a r n a :: IVAN OGRIN
Ljubljana, Gruberjevo nabrežje St. 8.
Prevzema vsa zidarska in druga stavbna 
dela. Izdaja strokovna mnenja, izvršuje na

črte in proračune.
Delo solidno, po primerno nizkih cenah. 93)

Vsakovrstne slamnike
(S 99- trgovcem in cenj. občinstvu priporoča
& FRANJO CERAR, tovarna slamnikov, 

Stob, p. Domžale pri Ljubljani.

o ro d je:
za kovače, ključavničarje, mizarje, inštala
terje. zidarje, tesarje je naprodaj p r i,.Obrtni 
centrali1' v Ljubljani, Sodna ulica 11 
Prijave je pošiljati na ta naslov. Oziralo se 

bo v prvi vrsti na obrtnike - invalide.

Čebelni vosek
suhe satine in odpadke sveč

kupuje po najvišji dnevni ceni

J. Kopač, svečar v Ljubljani
Celovška cesta št. 90.


